

誰說“今不如昔”？

——我国图书馆事业概述

韓承輝 王宏鈞

編者按：在資產階級右派分子向黨向社會主義的猖狂進攻中，他們各處叫囂“今不如昔”。對我國的圖書館事業，他們也說：“還不如國民黨時代”。這完全是不顧事實的肆意誣蔑。其實，在舊中國圖書館事業最發達的1936年，全國圖書館也不過5,196所（根據1936年申報年鑑統計）。其中獨立的圖書館1,502所，舊民教館圖書部990處，學校圖書館2,542所，機關附設圖書館162所。以後由於戰爭中的破壞，到全國解放之初實際已減少了很多。就是按1936年的情況看來，無論在數量上、質量上，都無法和今天相比。為了駁斥這種荒謬的右派論點，特發表這篇文章。

中華人民共和國成立以來，圖書館事業有了很大的發展，到1956年底止，文化部系統的公共圖書館有375個，文化館圖書室有2,332個；工會系統圖書館（室）有17,486個；農村圖書室共有182,960個；教育部系統的師範學校和中、小學校的圖書館約1萬個；高等教育部系統的高等院校圖書館225個；中國科學院系統的圖書館67個；此外，尚有大量的機關、團體所屬的專業圖書館（室）和部隊的圖書館（室）。

几年來，各類型圖書館的藏書也有巨大的增加，僅是公共圖書館、中國科學院系統圖書館、高等教育部系統圖書館、文化館圖書室、工會系統圖書館（室）的藏書就有106,625,462冊，其他師範學校、中小學校、機關團體、部隊圖書館（室）和農村圖書館還不在內。

此外，我國較大的圖書館如北京圖書館還與蘇聯、人民民主國家和印度、英國等70國家706個單位的圖書館和文化教育機關進行着書刊交換，加強了國際間的文化交流，增進了各國人民的相互了解和友誼。

全國375個公共圖書館（1956年的統計）中，國家圖書館1所——北京圖書館，現有藏書480萬冊，工作人員350多人。省、直轄市、自治區圖書館25所（正在籌建的3所未計）分設於各省、內蒙古、新疆維吾爾自治區的中心城市和北京、上海、天津三個直轄市內。縣和省直轄市圖書館322所，分布於各省和自治區。大城市區圖書館21個，分設於3個直轄市的區內。此外，在上海有歷史文獻、

科學技術和報紙期刊3個專業圖書館。在北京、上海、沈陽、旅大、蘭州等地設有專門的兒童圖書館。

公共圖書館現有藏書31,090,000冊，八年來，大力貫徹了為工農兵和知識分子服務的方針，學習了蘇聯圖書館的先進經驗，使圖書廣泛地、迅速地在勞動人民中間流通。1955年的一年中，公共圖書館借出圖書1,669萬冊，各公共圖書館建立了22,055個流動圖書站和集體外借組，其中80%的流動圖書站與集體外借組是建立在工、農、兵羣眾中，全部流動站與集體外借組共借出圖書523萬冊。此外，還通過閱覽室、借書處初步滿足了廣大人民羣眾的需要。

為了幫助讀者選擇圖書和指導閱讀，許多公共圖書館通過圖書展覽、圖書宣傳畫、報告會、座談會、朗讀會、圖書評介、讀書計劃等方式，大力宣傳了馬克思列寧主義的書籍、毛澤東的著作、黨和政府的政策法令和各個時期的中心任務，推薦了我國優秀的現代和古典的著作以及蘇聯和其他各國的優秀書籍，介紹了通俗科學書籍和推廣先進生產經驗的書籍。北京圖書館與較大省、市圖書館、專業圖書館、科學院圖書館和高等學校圖書館編制了專題目錄、新書通報、期刊論文索引、推薦書目等參考資料，在配合科學研究和國家各項建設以及對一般讀者宣傳圖書和指導閱讀上，都起了一定的作用。

1956年7月和12月，中華人民共和國文化部和高等教育部分別召開了省以上公共圖書館工作會議和高等學校圖書館工作會議，明確了公共圖書館和高等學校圖書館的基本任務，並着重討論了圖

書館配合向科學進軍、為科學研究服務的方針。決定了為科學研究服務工作的具體措施和培養幹部的具體辦法。在中央召開會議之後，各省、市、自治區圖書館、高等學校圖書館和科學研究機關圖書館進行了傳達，並結合各個地方的具體情況制定了貫徹全國圖書館會議的具體措施。

在這兩次全國性的圖書館工作會議之後，各地圖書館都在注意改善為科學研究服務的工作，如開始大量補充和整理科學技術書刊，設立科學閱覽室，開展館際互借，編制專題書目等；有些地方（如南京、武漢等地）還開始編制本地區的聯合目錄。但是，目前仍然存在許多問題，如積壓的圖書短期內還不能完全整理好，各館多餘的複本圖書和不合理的收藏還沒有進行交換與調整，採購外文書刊和古舊書中有很大的盲目性，專題聯合書目和新書通報編出來的太少，某些外文書刊的複制工作也做得少。為了克服這些缺點，改進為科學研究服務的圖書條件，國務院科學規劃委員會已經設立一個圖書小組，由文化部、高教部、中國科學院、衛生部、地質部和北京圖書館的代表及若干圖書館專家組成，負責全國為科學研究服務的圖書館工作的全面規劃，統籌安排。目前首先進行下列三方面的工作：

1. 建立全國性和地區性的中心圖書館：由於科學研究工作要求圖書館藏書豐富精專，因此，就現有藏書基礎較好的圖書館，成立若干全國性和地區性的中心圖書館，以這些中心圖書館為基地，搞好全國圖書館的協調工作。目前全國性的中心圖書館由北京（第一中心）和上海（第二中心）的若干最有基礎的圖書館組成。北京將由北京圖書館、中國科學院圖書館、北京大學圖書館、清華大學圖書館、中國人民大學圖書館、北京師範大學圖書館，以及其他醫學、農業和地質科學的專業圖書館組成。在上海將由上海圖書館、中國科學院上海分院圖書館、上海市科學技術圖書館、上海市歷史文獻圖書館，以及復旦大學、交通大學等圖書館組成。此外，東北、中南、西南、西北等地區，也將成立地區性的中心圖書館。

2. 編制全國圖書聯合目錄：在全國中心圖書館委員會下，成立了一個全國聯合目錄編輯組，附設在北京圖書館內，以便調查全國圖書館藏書和編目情況，制定聯合目錄編輯計劃，起草聯合目錄編目條例，加強與各館有關聯合目錄工作的聯繫、布置、檢查和督促工作。現這些工作已着手進行。

3. 加強

外文科學技術書刊的影印工作。

公共圖書館又是各該地區圖書館科學方法研究和業務輔導的中心，在北京圖書館和一些省圖書館都已成立了圖書館科學方法研究部（室），有些省則由書目參考部擔負此項任務。在今年6月，由北京圖書館舉辦了“圖書館科學方法工作講習會”，請蘇聯專家雷達姍同志系統地介紹了蘇聯的先進經驗，結合各館實際情況進行討論，會後並草擬了北京圖書館、省、市圖書館科學方法工作的工作方案。這方面工作的進行對總結圖書館工作經驗，提高幹部業務水平，開展輔導工作，起了很大的推動作用。

在加強為科學研究服務的同時，關於圖書館幫助廣大羣眾提高政治、文化和科學知識的工作也正不斷地加強。前面所述375所公共圖書館，其中有294所縣、省轄市圖書館和大城市的區圖書館都是在1956年建立的。縣、市圖書館建立的初期一般多為三、四個幹部，也有些館有五、六個幹部。區圖書館的幹部一般都在五人以上，開館時，一般縣、市、區館的藏書大約都在五、六千冊到一萬冊左右。大都設有成人、兒童兩個閱覽室和借書處，並且相繼發展了流動圖書站和集體外借小組。圖書宣傳工作也開始進行了一些。這些縣、市、區圖書館的設立，對於滿足廣大城鄉羣眾的讀書要求方面發揮着十分重要的作用。同時，縣圖書館對農村圖書室作了很多的業務輔導工作，市、區圖書館對市、區內的工會、學校的中小圖書館也作了很多的業務輔導工作，這就促進了圖書館事業的發展。

關於圖書館的兒童工作也在逐漸加強，除去現有專門的少年兒童圖書館以外，其他大部分省、市、縣、區公共圖書館和一部分文化館圖書室都有兒童閱覽工作。今年7月，在上海召開了兒童圖書館工作經驗交流會議，明確了兒童圖書館的任務，交流和討論了宣傳圖書、指導閱讀、配合學校教學開展借閱工作，以及組織培養讀者積極分子工作的經驗。文化館圖書室廣泛分布在全國每個市、縣及大城市的區里，現在共有2,332個，共有藏書16,610,000冊，幾年來對羣眾做了不少工作。在目前它已成為國家圖書館事業的基層組織。每個文化館圖書室一般都是有一個工作人員，多的可以有兩三個工作人員。除了經常通過閱覽室、外借處、流動圖書站等為城鄉羣眾服務以外，在沒有設立縣、市

圖書館的地方，文化館圖書室還擔負着對農村圖書室和工會圖書室的業務輔導工作。不過這些工作大都是與文化館對農村俱樂部和工會俱樂部的其他各項工作的輔導結合進行的。

工會圖書館是在工會部門領導下的一支龐大的圖書館隊伍，八年來基層工廠、礦山、企業內的工會圖書館（室）有了很大的發展，現有藏書，據不完全統計，21,727,019 冊。它們宣傳了馬克思列寧主義，提高了職工的政治水平，豐富了文化、技術和先進生產經驗的知識，已成為對於職工進行共產主義教育的有力工具之一。1955年中華全國總工會召開了全國工會圖書館工作會議，明確了工會圖書館的方針、任務、工作範圍。確定了工會圖書館的經費、編制，交流了工作經驗，同時編寫了“工會圖書館工作講話”以指導工會圖書館的業務。目前，中華全國總工會宣傳部正籌備舉辦工會圖書館干部訓練班，以提高基層工會圖書館專業干部的業務水平。

隨着農業合作化運動的蓬勃發展，掃除文盲工作的迅速進展，農村圖書室已廣泛地建立起來。1956年底，全國共有182,960個農業生產合作社建立了小型圖書室。各圖書室的藏書少的二、三百冊，多的一、二千冊。圖書的來源一大部分是由共青團發動城市青年贈送的，也有城市職工贈送的；一部分是農民自己設法湊集的，還有一部分是從農業社的公益金中購買的。不過，由於我國農業社大都建立剛一兩年，所以，要擔負全部圖書室的購書經費，還要經過幾年的時間。農業圖書室的藏書以有關時事、政治、農業、文化、科學知識的通俗小冊子和連環圖畫為主，管理人員都是由社員中的青年積極分子擔任。這些圖書室的建立，在提高農民政治覺悟，配合掃除文盲，幫助農民提高文化水平，宣傳農業科學技術知識，推動農業生產中都起了一定的作用。

高等學校圖書館的主要任務是配合教學工作和學校的科學研究工作，現在共有藏書38,398,444 冊（內有很多科學研究所必需的各種圖書），其中如北京大學、清華大學、中國人民大學、北京師範大學、協和醫學院、上海復旦大學、交通大學、天津南開大學、廣州的中山大學等圖書館的藏書，在我國圖書館事業中占有重要的地位。

中國科學院圖書館是為科學研究服務的圖書館系統，專門供應科學院系統各个研究所和中國科學

院以外的專家們的需要，現在藏書380萬冊，藏有豐富的科學書刊資料。如北京總館訂有外國期刊60,000種，並與51個國家678個單位建立了國際書刊交換關係。六年來共收到交換書刊169,357冊，寄出書刊46,192冊，今后將有更大的發展。

隨著我國圖書館事業的發展，圖書館員的隊伍也逐漸擴大。1956年僅375個公共圖書館就有館員3,714人，比1950年增加了兩倍多。如果把全國各種類型的圖書館館員總計在一起，那是一個很大的數字。

現在培養圖書館專業干部的機構有北京大學圖書館學系和武漢大學圖書圖學系。但是因為兩個學系每年畢業生的人數較少，所以還遠遠不能滿足各系統圖書館的迫切需要。因此，1956年北京大學圖書館學系又設立了函授班，以提高在職干部的政治、業務水平。1956年第一班函授生共有120人。此外，在1954年和1957年文化部先後舉辦了兩期全國公共圖書館工作人員的訓練班，高等教育部在今年也舉辦了一期訓練班。同時，幾年來許多省、市也辦了訓練班。這些短期的訓練對提高圖書館員的業務水平，改進圖書館工作，促進圖書館事業的發展都起了一定的作用。

從1950年開始，就有了關於圖書工作的刊物，不過當時是和文物工作、博物館工作合刊在一起。刊物的名稱為“文物參考資料”。1955年開始把圖書館工作部分獨立出來成為“圖書館工作”。1955至1956年是雙月刊，1957年開始改為月刊。同時，在1957年又創辦了“圖書館學通訊”和“圖書館學譯叢”。這些刊物對總結、交流各地圖書館工作的先進經驗，展開圖書館學各項問題的研究討論，介紹蘇聯和其他國家的先進經驗，都起着重要的作用，已經成為圖書館工作者借以提高自己，豐富自己的經常讀物。

自从去年中國共產党中央向全國提出“向科學進軍”的号召以來，各地圖書館學、目錄學專家和許多有經驗的圖書館工作者也都在積極地展开了這方面的研究工作。1956年夏天，在國務院科學規劃委員會的領導下，由許多圖書館學、目錄學專家共同擬訂了“圖書館學、目錄學科學研究十二年遠景規劃（草案）”。對於我國今后圖書館學的研究工作已經提出了一个初步的綱領。1956年5月4日北京大學圖書館學系舉行了圖書館學科學論文的討論會，同

“危機”從何說起？

——駁光明日報“圖書館事業存在着危機”謬論

郝瑞甫 李鍾履

今年5月25日光明日報第三版以“擔任科學進軍第一線的任務，而人少、事多、房缺、書亂，圖書館事業存在着危機”為題報導了北京圖書館學專家座談會的消息。我們對這一標題和說法感到驚異，同時也是完全不能同意的。

我們認為：假使中國的圖書館事業存在着危機的話，那這種危機只能產生於以下兩種情況：（1）解放後中國的圖書館事業，如解放前一樣，仍沿着資本主義的道路前進；（2）解放後中國的圖書館事業倒退了，有搖搖欲墜日趨瓦解垮台之勢。

我們看看解放後八年來在中國圖書館事業中有沒有上述兩種情況存在呢？

首先，我們檢查一下中國圖書館事業的發展方向問題。眾所週知，中國現代圖書館事業的歷史僅有50余年，而在解放前的40余年中，除本着中國的一些傳統辦法外，受美帝國主義的影響最深。所以那時的圖書館，特別大型圖書館，無處不表現着亦步亦趨地在效法着美國——顯然地，是沿着資本主義的道路前進的。那時圖書館的特点就是只為少數人服務，而不向廣大勞動羣眾開門。

解放後，黨和政府馬上扭轉了這種方向：中國的圖書館必須走社會主義的道路，要為廣大勞動人民，特別是工、農、兵服務，要學習蘇聯……。因此，八年來為廣大勞動羣眾服務性質的圖書館，如工會圖書館、農村圖書室、部隊圖書館（室）以及一般性的公共圖書館和文化館圖書室，大量增加（數字見下），各種類型圖書館的讀者成分迅速改變，圖書館的經營和管理方法也逐漸擺脫了資本主義腐

朽唯心的一套。許多圖書館學習了蘇聯的先進經驗，並結合我國的具體情況，採取了多種多樣的方式方法，改進並加強了為廣大勞動人民和科學研究工作者服務的工作。其中如流動圖書站、外借小組、館際互借、郵包借書、圖書展覽、圖書宣傳畫、報告會、座談會、朗讀會、圖書評介、讀書計劃以及編制各種書目、索引等，都是經常使用的方式方法。這樣就大量宣傳了馬克思列寧主義的書籍、毛澤東同志的著作、黨和政府的政策法令以及有關各個時期中心任務的圖書；推薦了我國優秀的現代和古典的著作以及蘇聯、各人民民主國家和其他國家的優秀書籍；介紹了通俗科學和推廣先進生產經驗的書籍，提供了豐富的參考研究資料，等等。從而幫助和指導了廣大勞動人民的閱讀，使他們在政治、文化和科學技術知識等方面都有所提高；配合了科學研究和國家各項建設工作，使它們得到順利的開展。可以說，我國圖書館事業解放後所走的道路和發展的方向是完全正確的，所以它的發展是健康的、迅速的。在這樣前進的道路上，不但沒有危機，而且只有更美好的遠景。

其次，我們再檢查一下，解放後八年來我國圖書館事業倒退了還是前進了。

我們認為事實勝於雄辯，請從以下幾個方面來看看今昔的實際情況：

（1）今昔圖書館數量：解放前圖書館最繁榮時期只有5,196所（見1936年申報年鑑教育文化篇），到1943年，因遭受日本帝國主義破壞，僅余940所（見教育通訊復刊2卷9期），從1943

年12月在南京又舉行了一次規模更大的圖書館學科學論文討論會。1957年4月武漢大學圖書館學系也舉辦了一次。這些論討會對於圖書館學的科學研究工作給予了很大的推動。今后在“百家爭鳴、百花齊放”的方針下，深信我國的圖書館學的科學研究工作將會日益繁榮和發展。